

110 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別：三等考試

類 科：文化行政

科 目：文化行政與政策分析

一、目前我國「文化資產保存法」採取指定制與登錄制並用的措施。指定制傾向於強制性保護，登錄制傾向於獎勵性保護。請依照這個差異，回答下列問題：這兩個制度在獎勵與懲罰方面有何差異？這兩個制度並用，對於中央與地方政府，將會產生政策執行效果的那些差異？

(25 分)

【解題關鍵】：需從文化資產保存法的指定與登錄的法規來著手，並且，將強制性與獎勵性質的差一點出，再輔以地方政府的資源與人力不足應付「地方文化資產保存的數量」來探討困境，並提出各地方群眾應一同擔起保存的文化公民之責任。

《考題難易》：★★★★★

【擬答】：

根據「文化資產保存法」第三條、第四條與第六條規定，有形文化資產與無形文化資產得經審查後，以系統性或複合性之型式，進行指定或登錄，而指定與登錄，主管機關應組成相關審議會議進行審議。

然而，再根據本法第十七條第二項、第三項與第五項規定，建造物所有人得向主管機關申請指定古蹟，並經審查指定為國定古蹟後，辦理公告古蹟的指定等事項之辦法，均由中央主管機關訂定之。第 23 條第二項規定，指定後的，所有人、使用人或管理人應擬定管理維護計畫，並報主管機關備查；另外，第 41 條第三項規定，指定後的容積移轉之後，不得任意廢止。第一百零三條第一項與第二項規定，毀損與未遂犯，即罰之，並處六個月以上五年以下有期徒刑，得併科新臺幣五十萬元以上二千萬元以下罰金。上述種種的規定，均凸顯了指定制的強制性保護的精神。

而本法第六條第一項規定登錄，主管機關應組成相關審議會，進行審議；第十八條第二項、第三項與第四項規定，建造物所有人向直轄市、縣市主管機關申請登錄，主管機關應依法定程序審查之，登錄爾後，中央主管機關得予以輔助，且當其價值消失、減損後，主管機關得廢止其登錄或變更其類別，並辦理公告。且根據第九十八條第一項捐獻者，主管機關得給予獎勵或補助；第九十九條第一項與第二項規定，登錄的私人土地免徵房屋稅及地價稅，或百分之五十範圍內減徵房屋稅及地價稅等；第一百條第一項，因繼承而移轉者，免徵遺產稅第一百零一條，其捐贈或贊助款項，得依所得稅法列舉扣除或列為當年度費用，不受金額之限制。第一百零六條第一項規定，所有人未依主管核定規定之計畫為之、修復、限期改善，處新台幣三十萬元以上二百萬元以下罰鍰；此外，第一百零七條規定，移轉而未先通知主管機關者，罰新台幣十萬元以上一百萬元以下罰鍰。從上述種種的規定，可以知道登錄比較屬於獎勵性質，故有許多獎勵與輔助辦法，並且，取消時，也未有很嚴苛的限制等，且未有刑事責任等。

上述指定與登錄於中央和地方的執行情況，於指定方面，由中央與地方審定後保護者，常常於年度預算早有編列，且產權分明，故於執行上比較沒有困難；但是，地方政府最痛苦的事，遇到積極維護文化資產的地方文史工作人員，積極地申請登錄古蹟，由於地方政府要先審議，就必須要耗費一定的人力與資源，而審議過程常常需要排程，常常會讓該人員誤以為地方政府不積極作為，而常訴諸媒體，導致中央關切，使得地方政府人員，要中斷許多執行中的事物，趕緊排出人力來處理，來達到安撫民眾之效果，而且，倘若編入地方政府的文化資產中，即馬上超出原本的計畫預算，常使地方政府對於資源與人力等感到力不從心，唯有煩各地有心人士能一同加入、協助維護，並且積極地籌資，方能一同擔起文化公民的責任與義務。

公職王歷屆試題 (110 地方特考)

二、目前臺灣部分文化機構採用「行政法人」制度。請說明何謂「行政法人」？「行政法人」設立什麼組織執行公共事務？這個組織應該經由什麼機關聘任？「行政法人」與「政府機關」的監督機關分別為何？請客觀評論「行政法人」。（25分）

【解題關鍵】：根據行政法人法來定義行政法人、組織建置，即可以探討出行政法人的特色，以及人員聘任，和監督機構，深具臂距原則的特色；再由經費來源與審計，可以得知立法院與監察院審計部也可對性政法人進行監督；中央的行政法人與地方的行政法人，其差異在於地方行政法人多由地方行政局處首長擔任，故常須到地方議會備詢，乃至其獨立性將會折損。

《考題難易》：★★★★★

【擬答】：

根據「行政法人法」第一條規定，為使公共事務之遂行，並使之運作更具效率與彈性，以促進公共利益。本法第二條第一項、第二項與第三項等規定，所謂的行政法人，乃指國家與地方自治團體以外，由中央目的事業主管機關，為執行特別公共事務，依法建設立之公法人；而該公共事務須，具有專業需求或強化成本效益及經營效能、不適合由政府機關推動也不移交由民間辦理、涉及公權力行使程度較低者；此外，行政法人應制定個別組織法律設立之，其目的及業務性質相近者，可歸為同一類型者，得制訂該類型之通用性法律設立之。

行政法人於執行公共事務時，根據本法第四條第二項規定，行政法人就其執行之公共事務，在不抵觸有關法律或法規命令之範圍內，得訂定規章，並提經董(理)事會通過後，報請監督機關被查。誠如中央政府的文化部成立文化內容策進院，而其監督機關即為文化部，文策院即是採取董監事制度，藉由董監事會議選出董事長，下設院長、副院長，與文化科技處、策略研究處、文化金融處、全球市場處、內容策進處、行政管理處、財物室、公共關係室等六處二室，來協助提升文化內容之應用與產業化，並促進文化創意產業發展。根據本法第五條第一項、第二項與第三項規定，行政法人應設董(理)事會，由監督機關聘任、解聘，專任者不得超過總數三分之一，監事均由監督機關聘任，三人以上者須推一人為常務監事；第九條第一項規定，該組織的董事長，係由監督機關聘任或行政院長聘任。

行政法人的監督機關，常係由同執行公共事務的行政機關擔任，誠如行政法人文策院係由文化部擔任監督機關，高雄市專業文化機構係由高雄市政府擔任監督機關，國家運動訓練中心係由教育部監督等。而政府機關的監督機關，即係由代議士組成的院會，誠如立法院、各地方縣市議會，與鄉鎮市民代表大會等。故可知，行政法人的監督機關，即是由其執行相同公共事務的行政機關來擔任，但是根據本法第三十三條規定，年度預算由原機關或其上級機關在原預算範圍內調整因應，不受預算法第六十二條、六十三條規定限制，經費得以流通與流入，表示年度經費有剩餘，可以流入該行政法人；此外，第三十五條第一項、第二項規定，經費應依預算程序辦理，受審計監督，且政府機關核撥經費超過行政法人當年度預算收入來源百分之五十者，應由監督機關將其年度預算書，送立法院審議；故由上述的經費與財源可知，中央的行政法人也受監察院審計部與立法院的監督。

行政法人設置的原意，是要讓政府在行政、用人上能更加的具有彈性，不僅可以獨立行政，也可以不用聘用公務人員，能聘顧更具有實務操作經驗的專業人士來協助；此外，其經費來源，也受法規的規定保護、規範，使得行政部會應為經費的年度編列而有所阻礙了計畫的運行，且又可以使經費的運轉不受預算法的限制，可以互通外，還可以將剩餘的資金流回行政法人，故不會出現特別為了將年度經費消耗完的浮濫、浪費等，故可謂是非常有臂距原則的公效；但是，中央與地方的行政法人，有其很大的差異，中央的行政法人規模夠大，故可以設置董監事，但是，地方的行政法人，常因規模不大，而僅設首長一人，且該首長常常係由地方行政局長擔任，乃至其行政獨立的特色，會被地方議會監督而喪失，故會呈現中央與地方的差異運作之景況。

第一名的輔考實力 志光.保成.學儒

文化行政/教育行政 10大全方位課程

從基礎到精通，一系列專業輔導課程
幫助您快速上榜，成功考取公職。

實力養成班 提早準備
提高上榜機會

總複習班 考前觀念統整
法條時事最新補充

正規班 課程最完整
奠定考取實力

**成效卓越
讀書會** 學員有口皆碑
最具成效的方式

高分作文班 名師指導
拆解高分答題技巧

**全國線上
模擬考** 藉由測驗了解
各科分數及總排名落點

申論作答課 針對法科、學科
之區別深入探討

**能力指標
檢測系統** 線上測驗同時診斷
各科目章節強弱

題庫班 教您以最快速度
解出正確答案

**3Q線上
練題批閱** 在家也能好好寫申論
線上批閱更彈性

(各班輔導規劃略有不同，部分課程需自費加選，詳情請洽各班服務櫃台)

多元學習方式 讓你考試準備一次到位

1 面授學習 名師親臨
疑惑馬上解

2 數位學習 隨選隨看
可重複學習

3 雲端學習 隨時隨地
零距離上課

4 購書學習 自學達人
省錢又自主

現在到志光.保成.學儒報名
文化行政/教育行政/社會行政/公職社工師課程

享專案優惠價

公職王歷屆試題 (110 地方特考)

三、依照民主政治的學理，針對中華民國現行的制度，請說明地方政府的首長與局處長如何產生？並說明地方議會的議員與議長如何產生？進一步說明地方議會及議員為何享有權利監督地方政府的施政？(25分)

【解題關鍵】：掌握均權制的中央與地方之分權，並且知悉地方自治法規的行政與立法的權責，此外，期地方首長與議員的產生模式，與地方立法機關對地方政府的預算審議、行政監督等來進行解析。

《考題難易》：★

【擬答】：

根據民主政治的學理，中華民國現行的制度乃係採取孫文的五權分立、互相監督與合作之機制；並且根據均權制度思維，中央與地方的垂直分權，此外，地方的水平分權，即是地方政府與地方議會，係由地方立法權的議會，來對行政權的地方政府進行監督。

地方自治法規的規定，中華民國的地方政府之首長，乃係由人民直接選舉產生，並且由其自行決定其行政團隊之成員，故其各局處首長，即是由選舉出來的地方行政首長來任命之；而地方議會之議員，也係由地方公民選舉產生，爾後，地方的議會之議員，再選出正、副議長。

根據地方分權的機制來看，地方議會的議員可以對地方行政首長與其行政團隊進行預算的監督，以及行政的備詢，進而監督其行政機制，並可要求其改正。所以，地方議會對地方政府進行預算與行政的監督，而議員在進行預算監督時，得以對其預算進行逐一審條，並要求各局處首長列席諮詢、回答，再對其回答的合理、合法等情況與否等，來進行預算的增刪；而在預算通過，在等到下個會期開始審議時，來對其地方的行政團隊，來進行執政的監督，各個議員均有其權利要求地方的行政之局處首長列席備詢，在藉由備詢過程，獲知行政情形、效率等，來對其執政團隊進行建議、改正要求等；最後，行政團隊的年度報告書，再由地方的議會來審查，確定其達成效率，當作明年的年度總預算編列的基準；此外，地方政府的年度預算的執行情況，最後也將由審計部來進行審核、監督。

地方的議會與議員能對行政團隊具有監督的權利，乃是根源於地方自治法規的規定，地方議會與議員具有立法權、預算監督權與行政監督權。

四、何謂「眷村」？說明其歷史背景。為何有眷村保存或設置博物館的主張？眷村保存與博物館設置應該保存那些東西？應該如何保存眷村或設置博物館？(25分)

【解題關鍵】：藉由眷村移民的歷史來論述，並且將其特殊文化梳理出，並且進行保存；藉由古蹟修復及再利用法與促參法的運用，讓眷村古蹟能被活化再利用，進而創造出產值、文化近用、文化參與等情形，使得眷村文化得以永續發展。

《考題難易》：★★

【擬答】：

眷村，即係於 1945-1949 年間，由中華民國於中國大陸因接收台灣與國共內戰而移民來到臺灣，從中國大陸撤遷來台的政府官員、公務員與其眷屬、軍人與其眷屬等，政府為了安置這些移民，而選定區域、場域等來安置，而這些場域常常係以前日本政軍官、兵與員的居住處所；而迫遷來台的人員，若為中高階將領之眷屬，即由政府直接安排，但是低階的人員，往往可能自行在陸海空軍駐紮地，再自行於周遭尋獲住所，誠如屏東空軍附近的眷村，爾後政府再藉由接收的名冊，來讓產權明確化，也讓眷村居民有其專責照顧的單位來負責。

由於眷村乃係 1945-1949 年間，由大陸居民遷移來台定居之處所，而其也將於中國大陸各省的文化帶入到臺灣來，並且在台灣的眷村形成了一種有別於籬笆外的大陸各省之風情與文化，深具歷史感、空間感與教育感等意義，乃甚有相同生活歷程的眷村人深具認同，而在籬笆外的台灣民眾對其文化之好奇，也可藉由眷村的保留，來參觀、體驗，故應該保存之。

除了來自中國大陸各地的文化、文物須保存之外，還有特殊的軍眷生活知識可以爬梳後保留，再輔以潛浸式的展演來保存、呈現之；另外，於台灣的歷史發展歷程而衍生的在地化表現之文化，也是值得列進博物館內保存的，誠如當時 1955 年到 1965 年間，在美國援助物資的情況下，再輔以政府特別運用食物配給來照顧眷村，故眷村中會有特別的麵粉袋兒童內

公職王歷屆試題 (110 地方特考)

褲的誕生，以及麵粉配給的麵食、牛肉麵、燒餅與水餃等麵餅類的飲食文化誕生，可以再博物館餐廳供餐，或文化節時呈現，或甚至藉由主題展來作展示；此外，由於基層軍人被要求禁婚，來為反攻大陸作準備，故常有反攻大陸、解救大陸同胞、殺朱拔毛、一年準備兩年反功等標語，在其生活周遭；此外，眷村的公廁文化，眷村婦女清晨要比一般人早起，趕緊赴廁所來解決自己的身理問題，不僅可以保留建築，也可以藉由解說來認識臺灣公廁系統的延伸等。

故眷村博物館，應該就眷村該地來設制博物館，不僅就的歷史建築與聚落群像得以維護外，還可以節省有限的經費資源，讓經費資源能作充分、有效的利用；爾後，再配合政府的「古蹟修復及再利用辦法」、「促參法」，讓眷村古蹟可以保留或成為博物館，或乃甚盛為BOT、OT 等模式，讓眷村文化再現風華，並也讓民眾能擔起文化公民的責任，一同保存、再現地方文化，進而創造眷村文化產值，讓眷村文化能讓更多人近用，也使眷村文化讓更多人參與，乃至眷村文化得以永續經營與發展。

考取文化行政 教育行政 就選 志光.保成.學儒

上榜學長姐見證

一年考取 雙料金榜

張○瑄 109高考-文化行政榜眼
109普考-文化行政探花

感謝補習班，讓我學習不孤單

如何提升弱科和強科增分，讓考試平均分數大致落在60分上下是上榜關鍵。只要能多加練習考古題和熟讀教材，答題上把握旁徵博引和縱、橫向思考原則即可。謝謝工作人員、文化行政學員夥伴的陪伴和共學，讓自己在國考路上不致孤單。

一年考取 全國狀元

施○豪 109高考-教育行政狀元
109普考-教育行政

視訊學習，不受限場地和時間影響

選擇視訊補習是因為內容和面授班一樣，但不用受限於場地和時間，還可以調速度和重複播放，防止不小心恍神發呆結果沒聽到重點，如果有問題時，可以記錄下來找時間或線上詢問。報名年度班是因為答應自己一年就要考上，所以沒有留太多後路。

考取社會行政 公職社工師 就選 志光.保成.學儒

上榜學長姐見證

一年考取 雙料金榜

杜○瑩 109高考社會行政
109普考社會行政

跟著老師課程步調，一年快速考取

補習班的老師都很專業，可以幫助同學從零基礎在短時間內能上場應考。且每位老師都願意協助同學改申論題及回答問題，課程中也有許多老師都會給同學鼓勵，只要跟著老師的課程步調，並搭配自己的念書方式，原則上就有機會能考上。

一年考取 全國狀元

陳○賢 109公職社會工作師

融入實務作答，高分的關鍵

實務經驗在公職社工師考試上有相當大的優勢，包括工作中累積的網絡資源、多元個案的樣貌、處遇計畫的撰寫、團體工作的方案等，能助於在拿到題目後，快速將工作上所經歷、所學的想法融入到答案當中，是我考中獲取高分的關鍵。